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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

P rov inc ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 55 del 04/12/2013 

 
Oggetto: Mozione presentata in data 13/11/2013 dai Consiglieri comunali, 

D’Alessandro V., Pinto S., de Bellis F., ad oggetto: “Informazione e 
monitoraggio sullo stato degli ulivi pugliesi”, acquisita al protocollo 
generale dell’Ente in data 14/11/2013 al n. 20213 - APPROVAZIONE 

 
L’anno duemilatredici, il giorno quattro del mese di dicembre, alle ore 15,30 nella 

Sala delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta pubblica di 2a 

convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito di aggiornamento dell’adunanza tenutasi il 
29/11/2013 e successivo Ordine del Giorno aggiuntivo prot. n° 21197 del 02/12/2013, 
diramato dal Presidente del Consiglio, Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco x
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere x
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere x
4 sig Andrea RINALDI Consigliere x
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere x
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere x
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere x
8 rag. Michele MONTARULI Consigliere x
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere x
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere x
11 ing. Domenico MASTRONARDI Consigliere x
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere x
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere x
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere       x
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere x
16 prof.ssa Franca de BELLIS Consigliere x
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere x

10 7  
 
 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori: Giovanni Bianco, 
Cinzia Valerio, Antonio Campanella e Giovanni Romanazzi.  
 Presiede l’assemblea il  Presidente del Consiglio, dott.ssa Luisa Simone 
 Partecipa  il Segretario Generale, dott. Gerardo Gallicchio 
 Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a deliberare 
sull’argomento in oggetto.  
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Chiedo ai firmatari chi interviene per la relazione sulla mozione. Prego Consigliere 
D’Alessandro. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Grazie Presidente. Vado a leggere la mozione. 
“I sottoscritti Consiglieri Comunali presentano la seguente mozione. Vista l’improvvisa 
emergenza fitosanitaria multifattoriale causata dal batterio Xylella Fastidiosa, dell’insetto 
rodilegno Giallo Zeuzera pyrina e da diversi miceti del legno che affligge circa 8 mila ettari 
di olivicoltura nell’agro di Gallipoli; visto l’interessamento della Regione Puglia presso il 
Ministero delle Politiche Agricole e presso la Commissione Europea al fine di evidenziare 
un protocollo atto alla delimitazione, alla mappatura e al divieto di movimentazione dei 
residui della potatura e della terra; visto l’indirizzo produttivo dell’agro castellanese 
fortemente rappresentato da coltivazioni intensive di ulivi di numerose varietà; vista 
l’esistenza sul territorio di associazioni di categoria strettamente legate al mondo agricolo 
si impegna il Sindaco e la Giunta Comunale a contattare puntualmente e periodicamente 
l’Assessorato Regionale al ramo al fine di avere un quadro informativo della situazione 
attuale in linea con le direttive nazionali ed europee; a predisporre un tavolo informativo e 
di concertazione con i comuni vicini; una tavola rotonda periodica che possa creare una 
sinergia tattica tra i comuni confinanti con Castellana Grotte e Castellana stessa; ad 
impegnare l’Assessorato Comunale al ramo ad incontrare le associazioni di categoria e gli 
agricoltori castellanesi pubblicamente, al fine di creare un’informazione dettagliata degli 
avvenimenti di questi giorni; una volta ottenuta la direttiva dalla Regione Puglia divulgare a 
tappeto l’elenco delle misure preventive, delle strategie di controllo di parassiti, batteri e 
miceti; a creare un opuscolo informativo rivolto a tutta la città a riguardo di questa e 
preoccupante piaga, dopo quella del punteruolo rosso che ha letteralmente stavolta un 
danno economico disastro per l’economia del paese, della provincia e della regione.” 
 Ovviamente c’è anche da ammettere che, già l’Assessore Campanella ha iniziato 
questo discorso, questi contatti, però per mantenere l’attenzione su questa problematica 
che, al momento dicono, però, bisogna vedere, è stata bloccata almeno nel Salento la 
contaminazione. Occorre, pensare realmente ad un progetto che salvaguardi i nostri ulivi. 
Spero che questo Consiglio Comunale vorrà accogliere la nostra proposta di questa 
mozione. Grazie. 
  
 Esce il Consigliere Miccolis M., presenti 9  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere D’Alessandro. Su questa… prego Consigliere Lanzilotta, poi ha 
da riferire anche io in merito alla mozione. 
 
 Entra il Consigliere Barletta D.; presenti 10 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Guardate, io sono in difficoltà su questo punto, perché noi abbiamo approvato 
qualche minuto, forse il vero atto che può dare all’olivicoltura pugliese di questo territorio 
uno slancio: la forma associazione di promozione di questo prodotto anche in ambito 
nazionale. Credo che le città dell’olio vadano in questo senso come percorso. Il fenomeno 
che il collega D’Alessandro ha segnalato e vuole creare, rischia di diventare un fenomeno 
di allarme; nel senso che in ambito strettamente territoriale credo che tutte le 
organizzazioni di categoria, tutte le attività di monitoraggio agronomico hanno certificato 
che dalla parte sud della provincia di Brindisi non ci sono fenomeni di contagio. Per cui è 
un fenomeno che è stato circoscritto per una serie di condizioni climatiche ed atmosferiche 
che non sono riscontrabili nella parte alta della Puglia. Credo che questo provvedimento 
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che nasce da una prudenza che la Pubblica Amministrazione deve sempre avere, anzi, 
dalla capacità anche di anticipare. Credo che in questo caso il rischio che si correrebbe è 
che il nostro olio o le nostre piante sono a rischio. Questo è quello che potrebbe uscire da 
questa assemblea. Se mi posso permettere, ma senza voler assolutamente non 
considerare il lavoro fatto di monitoraggio, di approfondimento che il collega D’Alessandro 
ha fatto, ma credo che sia utile non votarla questa mozione. Quindi l’invito a ritirarla, 
perché è un po’ come la questione delle aree di interesse turistico, no? Poi quando si 
scopre un abbandono di rifiuti, chiaramente subito si corre a discarica abusiva. Io sono 
terrorizzato, perché quelle immagini, quelle fotografie poi restano quando invece è stato 
solo un fatto di mal costume, a cui poi l’amministrazione del luogo ha posto subito rimedio. 
Non vorrei che una questione che riguarda un pezzo della Puglia – visto che ci chiamiamo 
Le Puglie è perché abbiamo tre latitudini importanti: la Capitanata, la Terra di Bari e il 
Salento – queste due latitudini non sono state assolutamente toccate. Credo che sia un 
fenomeno; se si tratta di esprimere solidarietà ai produttori di quella zona della Puglia per 
carità, pronti a dichiarare solidarietà. Però, credo che l’immagine di questo territorio che 
non è contaminato non vorremmo che un distratto osservatore possa, leggendo la cronaca 
di questo Consiglio, pensare che anche nel territorio del sud – est barese ci sia stato 
questo non contagio, ma rischio di contagio. Credo che per prudenza sia meglio che… la 
valutazione è sua, ma nel caso deciderà di mantenerla noi voteremo contro. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Anche io mi ricollego a questa mozione riprendendo dall’atto che abbiamo 
precedentemente approvato. Guardando e leggendo il contenuto della mozione ho 
scaricato proprio stamattina una nota della Regione Puglia che sta diffondendo e sta 
pubblicando su misure da adottare sugli alberi intaccati e sulle piante compromesse e non 
compromesse. Alla fine termina proprio in questo modo, proprio questo messaggio volevo 
dare oggi: “si auspica che l’interesse collettivo a risolvere positivamente con produttiva 
sinergia tra tutti i soggetti coinvolti nel fenomeno che si è manifestato, lasci da parte 
l’individualismo, il protagonismo e il catastrofismo che in queste circostanze potrebbe 
creare più danno della stessa malattia”. È questo il messaggio che anche la Regione 
Puglia vuole lanciare, al di là del fatto che sta già pubblicando e diffondendo una nota che 
va a riprendere tutte le misure preventive e curative sul fenomeno. Consigliere Pinto. 
 

Consigliere Simone PINTO 
 Io pur condividendo le perplessità espresse dal Consigliere Lanzilotta e dalla stessa 
Regione Puglia nella nota richiamata dal Presidente Simone, non credo che 
l’approvazione di una mozione di uno sperduto comune della provincia di Bari possa 
creare una situazione di allarme che già nei fatti. la questione, come ricordare l’esimio 
Consigliere Lanzilotta, riguarda sì un pezzo di Puglia però ha avuto un’eco mondiale. 
Guardate, tutti al mondo sanno che è in atto un fenomeno di questo genere nella nostra 
regione. All’estero non vanno tanto ad individuare il Salento differenziandolo dalla 
provincia di Bari e nel nostro caso del sud – est barese. È Puglia, all’estero è Italia 
addirittura. Mi risulta che sia stato interpellato un famoso entomologo, mi pare mondiale, 
per poter esaminare questa problematica. Io sono d’accordo con il Consigliere Lanzilotta 
quando afferma: no all’allarmismo; però, quello che è accaduto certamente ci deve far 
riflettere, nel senso di elevare i livelli di informazione su quelle che possono essere sia le 
malattie delle piante sia quella che è la fauna che potrebbe danneggiare una pianta così 
preziosa del nostro territorio. La necessità di effettuare un monitoraggio, studi, ricerche: io 
credo che sono tutte occasioni da cogliere, perché io non vorrei come certa stampa e certi 
autorevoli studiosi sostengono, che quella della malattia alla richiamata possa essere 
un’occasione per elevare la soglia di attenzione su un territorio al fine di far prevenire su di 
esso specifici finanziamenti europei. Proprio per questo serve l’attività di monitoraggio, di 
informazione anche agli operatori del settore. Tantissimi agricoltori, Castellana è una città 
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a vocazione agricola anche, oltre che turistica ed artigiana; giusto per un’annotazione di 
ordine statistico: il numero di operatori in agricoltura è maggiore rispetto a quello 
dell’artigianato, del turismo e di altri settori di attività. Quindi per quale motivo non cogliere 
quella è stata questa l’emergenza di cui si parla in tutto il mondo - che poi sia stata 
un’emergenza reale, o semplicemente studiata a tavolino, questo ci interessa fino ad un 
certo punto - perché non cogliere questa opportunità per porre in essere una serie di 
attività tendenti ad informare gli addetti ai lavori e soprattutto iniziare una sorta di 
monitoraggio su queste piante che rappresentano, come una definizione molto intelligente 
è stata coniata, l’oro di Puglia. Quindi se vogliamo cambiare, Consigliere Lanzilotta, 
l’oggetto della mozione: “Emergenza fitosanitaria degli ulivi pugliesi” vogliamo modificarla, 
l’importante è salvare quelli che sono gli aspetti, a mio parere, qualificanti della mozione 
stessa sono quelli di informazione e monitoraggio. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Pinto. La maggioranza sta dava andando in questa direzione. 
Sindaco prego. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Grazie Presidente. Anche perché come diceva appunto l’interpellante Consigliere 
D’Alessandro, abbiamo seguito questa cosa, soprattutto l’Assessore Campanella. Per la 
nostra zona non ci dovrebbero essere pericoli, uso il condizionale, potrei dire anche che 
non c’è. La cosa che è venuta fuori dal dibattito, che ci ha detto l’esperto - devo fare qui un 
riferimento ad un amico della città di Castellana Grotte il Professor Montemurro, direttore 
della Facoltà di Agraria di Bari il quale frequenta la nostra zona per diversi motivi - ci ha 
rassicurato che secondo le sue indagini - non solo sue ma anche indagini scientifiche 
dell’università – oltre a ciò che abbiamo detto della zona particolare, c’è un fatto che – tra 
virgolette – si chiama incuria: cioè questa cosa può attecchire laddove c’è un prolungato 
abbandono sia del terreno nel quale insistono gli ulivi e degli ulivi stessi. Siccome a 
Castellana il fenomeno è limitato, perché tutta questa zona anche se con difficoltà a volte, 
ma c’è questa buona usanza di farsi anche l’olio anche personale, il discorso di prima, 
anche chi non è del mestiere si dà da fare e tiene in ordine – tra virgolette – il proprio 
podere. No dovrebbe esserci difficoltà. Aggiungo di più - se può servire al dibattito prima di 
concludere sull’eventuale mozione - : sempre nell’incontro che faremo organizzato 
dall’Assessorato il 10 e 11 Gennaio ci sarà il professor Montemurro che ci aveva 
preannunciato che terrà una conferenza proprio su questo aspetto anche, per chiarire 
bene e scientificamente – da noi qui a Castellana – questi aspetti di questo fenomeno. 
Come informazione, ci sarà questo dibattito pubblico che aiuterà molto chi è interessato, 
con le associazioni di categoria che partecipano sia all’organizzazione dell’evento che a 
parteciparci naturalmente. Noi già faremo questo come Amministrazione. Si svolgerà - 
facciamo anche pubblicità -  presso l’I.R.C.S.S. al centro congressi. Potranno venire tante 
persone. Questo l’ho voluto dire, se può servire, a trovare un’eventuale intesa per 
approciare. In effetti, l’aspetto che conta… 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Approvare insieme la mozione. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 …giustamente come diceva il Consigliere Pinto è soprattutto far capire che 
Castellana il fenomeno lo ha presente, dare delle indicazioni giuste soprattutto, no 
indicazioni sbagliate che possono deviare questo fenomeno. Ritengo che se trovate 
un’intesa sulle parole della mozione… vedete un po’… L’ultima parte onestamente non ci 
fate spendere soldi perché abbiamo già il convegno, per cui sull’opuscolo c’è già il 
convegno che può servire. 
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 Forse Consiglieri sull’ultimo punto, il 4, a creare l’opuscolo che potrebbe portare un 
impegno di spesa per l’Ente…quindi ad impegnare l’Assessorato ad incontrare le 
associazioni lo possiamo ridurre tutto con “creare l’informazione al fenomeno”. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Già l’Assessore Campanella per poco non dorme con le associazioni, se poi gli 
diamo anche le indicazioni di sentire le associazioni, non lo vedrò più sul Comune ma lo 
andrò a trovare nelle sedi delle associazioni. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Consiglieri, anziché “a predisporre un tavolo”… facciamo a “partecipare ad 
eventuali incontri, a farsi promotore di iniziative” dato che questa è già in atto, quindi 
possiamo prevederlo. Poi forse provvediamo anche a modificare l’oggetto. 
 
Interventi fuori microfono. 
 
 Consigliere Lanzilotta e poi c’è D’Alessandro? Allora, prego Consigliere Lanzilotta. 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Grazie Presidente. Io credo che superando la fase di impegno economico che ha 
detto il Sindaco, quindi probabilmente riducendo il punto 4 “a promuovere iniziative utili a”, 
senza entrare nel dettaglio, credo che sia necessario, per le ragioni di quello che ho detto 
nella mia premessa dell’intervento precedente, “vista l’improvvisa e circoscritta emergenza 
fitosanitaria” in modo che la circoscriviamo al fenomeno del Salento e quindi in nessun 
momento si possa pensare che l’emergenza sia in modo… se viene definita questa 
premessa della circoscrizione dello stesso territorio… 
 
Intervento fuori microfono. 
 Perfetto, anche nel titolo. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Allora: “Mozione monitoraggio… 
 
Intervento fuori microfono. 
 
 Allora: “Mozione monitoraggio sullo stato degli ulivi pugliesi”. Consigliere 
D’Alessandro, poi ascoltiamo il Sindaco nel frattempo iniziamo a modificare. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Prima dell’intervento del Sindaco, ovviamente per carità nessuno di noi vuole creare 
allarmismo. Poi non è che facciamo come la famosa emergenza sull’amianto, che è 
meglio che non se ne parli, assolutamente. Ricordiamoci che prevenire è sempre meglio 
che curare. Sul fatto di modificare la mozione per carità, anzi, mi sta benissimo come 
abbiamo ben…come ho parlato prima con il collega Pinto, cambiare l’oggetto in 
“informazione e monitoraggio sullo stato degli ulivi pugliesi” credo che sia la migliore 
soluzione e anche quella che ha suggerito Domi Lanzilotta sulla “circoscritta” che così non 
creiamo allarmismi. Però ricordiamoci che meglio tenere informati i nostri concittadini su 
una assurda ma ipotetica epidemia che tutti ci auguriamo che non ci sia. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere D’Alessandro. Sindaco. 
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Sindaco Francesco TRICASE 

 A me interessa che si perfeziona il testo… siccome non ho risposto ad una 
interpellanza, me ne faccio una da sola, me l’aspettavo e non è arrivata, per cui mi faccio 
una auto interpellanza, legata agli ulivi, Presidente, non è fuori tema, e mi rispondo da 
solo. Riguarda gli ulivi, anche perché stiamo in conclusione del Consiglio Comunale e 
prima o dopo credo che questo argomento poteva raggiungere questa aula e lo anticipo io. 
in tema di ulivi, voi sapete che c’è stato un problema presso il parcheggio delle Grotte di 
Castellana sugli ulivi. Devo dire che da subito io personalmente mi interessai con l’allora 
Presidente delle Grotte – che non era l’attuale – me ne sono continuato ad interessare, 
anche perché ci passo tutti i giorni da vicino. Posso dire che il problema esiste per una 
parte consistente degli ulivi, perché sono stati maltrattati – tra virgolette – e non sarà 
facile, anche se l’ulivo si dice che è una pianta che non muore mai, però, ahimé ci sono i 
limiti a tutto. Per cui noi stiamo tentando in tutti i modi di recuperarli onestamente; anche 
con l’aiuto di professionalità interne all’Ente che hanno competenze, sono laureati in 
materia che stanno seguendo la cosa, vedremo di fare qualche ulteriore tentativo per 
cercare, ci auguriamo di limitare al limite il danno. Attualmente devo dire al Consiglio 
Comunale che in effetti diversi alberi, parecchi, sono in grave sofferenza e li potremmo 
anche ahimé perdere. Ecco, visto che stiamo parlando di ulivi questa sera con grande 
attenzione per ciò che potrebbe capitare, una cosa che ci è già capitata. Ho approfittato di 
questa occasione per informare il Consiglio; il massimo che si potrà fare è stato già fatto e 
continueremo a farlo; speriamo di riuscirci. Qualcuno si è gia ripreso, però, una buona 
parte ancora no. Si può ancora sperare… 
 
Intervento fuori microfono. 
 
 Sì, anche. Qualcuno che deve spiantare con le autorizzazioni si può sostituire. Mi 
hanno detto che ancora un anno o due si può insistere ancora, malgrado tutto. 
 
Interventi fuori microfono. 
 
 Questo è. Va bene. È bene che il Consiglio sappia questa cosa visto che stiamo 
parlando di ulivi questa sera. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Sindaco, allora diamo la parola al Consigliere Lanzilotta… prego Consigliere. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Io voluto dare un’informazione al Consiglio. Per adesso un’informazione, poi 
vediamo come si evolve la situazione.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Prego Consigliere. Non riprendiamo la questione. 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Presidente e Sindaco, noi stiamo approvando un atto che chiaramente mira a 
tutelare. Lei ci ha informato adesso – non ero a conoscenza – che nell’ambito del 
patrimonio dell’Ente, affidato in gestione ad una società del Comune, è stato riscontrato 
una violenza, oserei direi, perché la sintesi di quello che lei ha detto, a quelli che sono dei 
monumenti di questo territorio: gli ulivi. Credo che la prima cosa che vada fatta sia 
un’attività di verifica per risalire alla tempistica e se non sia il caso di fare anche una 
denuncia contro ignoti per quello che riguarda la tutela. Nessuno deve pensare di poter 
andare nello spazio pubblico e violentare dei monumenti del genere. Qualcuno potrebbe 
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essere d’accordo con questa cosa, però qualcuno ha abusato, ha approfittato di un bene 
di proprietà pubblica. Si chiama peculato se qualcuno ha fatto la legna. Allora, siccome io 
qui al pari vostro in questo momento sono un pubblico ufficiale e apprendo questa notizia, 
ai sensi dell’art. 330, 331 del Codice di Procedura Penale: il pubblico ufficiale venuto a 
conoscenza deve informare l’autorità di competenza, giudiziaria. Lo dice il Codice di 
Procedura Penale. In questo momento, la massima assise è rappresentata dal suo 
Presidente deve avviare una procedura perché ci sono stati dei comportamenti che hanno 
prodotto questo danno. Credo che sia il minimo che una Pubblica Amministrazione debba 
fare in questo caso, perché se non viene fatto, probabilmente diamo l’idea che siamo stati 
anche – tra virgolette – complice; siccome credo qui nessuno sia complice di 
comportamenti del genere sia giusto avviare le procedure. Grazie. 
 
Interventi fuori microfono. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Va bene, allora Consigliere valuteremo con il Sindaco le misure da utilizzare, 
diversamente si trasmetterà il verbale stenotipato agli organi competenti. Allora, 
ritorniamo alla mozione. Intanto abbiamo fatto piccolo modifiche, siamo ritornati alla 
mozione. Vediamo se siamo tutti d’accordo sulla modifica della mozione. Innanzitutto 
l’oggetto viene modificato con “Mozione informazione e monitoraggio sullo stato degli ulivi 
pugliesi”. Tutta la prima parte resta uguale. “Impegna il Sindaco e la Giunta” quindi tutti i 
quattro punti vengono racchiusi in: “Impegna il Sindaco e la Giunta Comunale a 
promuovere iniziative sulle misure preventive delle strategie di controllo di parassiti, 
batteri e miceti vista l’improvvisa e circoscritta problematica che ha interessato il territorio 
salentino”. Allora, condividendo il testo modificato della mozione, poniamo in votazione. 
 

La votazione eseguita in forma palese, con sistema elettronico ha prodotto il 
seguente risultato: 

Presenti  10 
Voti favorevoli  10 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 10 presenti, 10 favorevoli.  
 

Il Presidente, terminate le operazioni di voto, dichiara approvata la presente 
mozione così come modificata. 

Quindi, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Uditi gli interventi dei consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 
contenuta nella presente deliberazione; 

vista la mozione presentata in data 13/11/2013 dai Consiglieri comunali, 
D’Alessandro V., Pinto S., de Bellis F., ad oggetto: “Informazione e monitoraggio sullo 
stato degli ulivi pugliesi”, acquisita al protocollo generale dell’ente in data 14/11/2013 al n. 
20213; 

visto l’esito della votazione eseguita in forma palese con sistema elettronico, come 
sopra riportata;  

 
D E L I B E R A 

 
Di approvare la mozione presentata in data 13/11/2013 dai Consiglieri comunali, 

D’Alessandro V., Pinto S., de Bellis F., ad oggetto: “Informazione e monitoraggio sullo 
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stato degli ulivi pugliesi”, acquisita al protocollo generale dell’ente in data 14/11/2013 al n. 
20213, così come modificata e di seguito riportata: 
 

Vista l’improvvisa emergenza fitosanitaria multifattoriale causata dal batterio “Xylella 
fastidiosa”, dell’insetto Rodilegno Giallo “Zeuzera Pyrina” e da diversi miceti del legno, che 
affligge circa 8000 ettari di olivicoltura nell’agro di Gallipoli (Lecce);  

Visto l’interessamento della Regione Puglia presso il Ministero delle Politiche Agricole 
e presso la Commissione Europea al fine di evidenziare un protocollo atto alla 
delimitazione, alla mappatura e al divieto di movimentazione dei residui della potatura e 
della terra;  

Visto l’indirizzo produttivo dell’agro castellanese fortemente rappresentato da 
coltivazioni intensive di ulivi di numerose varietà;  

Vista l’esistenza sul territorio di associazioni di categoria strettamente legate al 
mondo agricolo. 

 
IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE 

 
a promuovere iniziative sulle misure preventive, delle strategie di controllo di 

parassiti, batteri e miceti, vista l’improvvisa e circoscritta problematica che ha interessato il 
territorio salentino. 

 

=== 
 
 

ALB
O P

RETORIO
 O

N LI
NE C

OMUNE D
I C

ASTELL
ANA G

ROTTE



 9

 

Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

 

I l  Presidente 

dott .ssa Luisa Simone   

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio 

________________________________________________________________________ 

Registro  albo  n: 5 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

02/01/2014 al 17/01/2014. 

 

Castellana Grotte: 02/01/2014  

 Il Responsabile della Pubblicazione 

sig.ra Margherita Donghia 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno _________________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 

 Il Responsabile del procedimento 

sig.ra Donata Notarangelo 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

 

I l  Presidente 

f . to  dott .ssa Luisa Simone   

 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio  

________________________________________________________________________ 

 

Registro  albo  n: _________ 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

_______________ al _______________. 

 

Castellana Grotte, __________________ 

 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

________________________________________________________________________ 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno __________________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 

  

 

 
 
 
 
 
 
revisione al 7/06/2013 
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